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Figure 101 — Examples of types of driven parts ...

Figure 102 — Example of test apparatus without a driven part for drives for rolling

driven parts
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-97: Particular requirements for drives for shutters,
awnings, blinds and similar equipment

FOREWORD

The] International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization conmpprising
all |national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of ¢EC is to pgromote
inteynational co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and,etectronic figlds. To
this| end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, ,Technical Specifi¢ations,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to gs “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental ar]d non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this prepdration. IEC collaborates|closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with conditions determined by
agreement between the two organizations.

Thel formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an interpational
congensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation from all
interested IEC National Committees.

IEC| Publications have the form of recommendations for intérnational use and are accepted by IEC National
Compmittees in that sense. While all reasonable efforts are.made to ensure that the technical content| of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible' for the way in which they are used or for any
mis|nterpretation by any end user.

In grder to promote international uniformity, IECxNational Committees undertake to apply IEC Publjcations
transparently to the maximum extent possible_in their national and regional publications. Any divgrgence
betyveen any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indi¢ated in
the |[latter.

IEC]| itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide conformity
asspssment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible [for any
seryices carried out by independent Certification bodies.

Al

No Jiability shall attach to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual expgrts and
mernbers of its technical.committees and IEC National Committees for any personal injury, property damage or
othg¢r damage of any.nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal feg¢s) and
expenses arising ouf\ of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any otHer IEC
Publications.

isers should ensure that they have the latest edition of this publication.

Attgntion is drawn~to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensable for the correct application of this publication.

Attgntion”is\drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the supject of
patgnt/rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

This part of International Standard IEC 60335 has been prepared by IEC technical committee
61: Safety of household and similar electrical appliances.

This third edition cancels and replaces the second edition published in 2002 including its
Amendment 1 (2004) and its Amendment 2 (2008). It constitutes a technical revision.

The principal changes in this edition as compared with the second edition of IEC 60335-2-97
are as follows (minor changes are not listed):

Deleted “rolling” from the title and modified the scope to cover appliance types other than
shutters, awnings, and blinds that are operated in a rolling way;

Revised 19.13 to allow drives to obtain a safe position;
Added 19.101 to provide a new abnormal test for drives with rated operating time;
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— Added 20.104.4 to establish a test intended to cover horizontal movement (non-rolling)

dri

ve parts;

— Added 20.104.5 to provide an additional test to cover rolling grills to address the risk of

be

ing lifted;

— Modified 22.46 and Annex R to introduce software requirements for programmable
electronic circuits used to comply with Clause 20;

— Added 22.101 to introduce a requirement to prevent inadvertent adjustments that would
lead to unsafe application of drives;

— Added examples of swing shutters and sliding shutters in Figure 101.

The te

Full in
voting

This p

This
amen

NOTE

xtof this standardsbased-omthe fottowimgdocumerts:
FDIS Report on voting
61/5111/FDIS 61/5141/RVD

indicated in the above table.

ublication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

iments. It was established on the basis of the fifth €dition (2010) of that standard.

When “Part 17 is mentioned in this standard, it refers«{o 1\EC 60335-1.

This part 2 supplements or modifies the corresponding clauses in IEC 60335-1, so

conve
awnin

When
as far
the re

NOTE ]
—  sul

— unl

rt that publication into the IEC standard:” Safety requirements for drives for sh
bs, blinds and similar equipment.

as is reasonable. When this standard states “addition”,
evant text in Part 1 is to be‘adapted accordingly.

modification” or “replace

The following numbering system is used:

clauses, tables and figures that are numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

thdse in a replaced.clatse or subclause;

- ad

NOTE
- re

itional annexes.are lettered AA, BB, etc.

The following print types are used:

uirements: in roman type;

— tlest

t snocifications:- in italic tvng-
SPeHHEAHORS—HH-HAHH/ PO

formation on the voting for the approval of this standard can be _found in the repjport on

part 2 is to be used in conjunction with the latest edition of IEC 60335-1 and its

as to
itters,

a particular subclause of Part_1"is not mentioned in this part 2, that subclause applies

ment”,

ess notes are in a'new subclause or involve notes in Part 1, they are numbered starting from 101, including

— notes: in small roman type.

Words in bold in the text are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective and the
associated noun are also in bold.
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The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the stability date indicated on the IEC website under "http://webstore.iec.ch” in the data

relate

Wi

d to the specific publication. At this date, the publication will be

reconfirmed,

thdrawn,

replaced by a revised edition, or
amended.

NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in

revised

It is th

which tp make producis in accordance with the new requiremenis and o equip themselves Tor conduciing
tests.
e recommendation of the committee that the content of the Amendment 2 be adopted for!implemgd

nationally not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.

new or

ntation
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its

provis

ions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such
as electrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in
normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice and takes into account the way in which
electromagnetic phenomena can affect the safe operation of appliances.

This §
there
mains

If an @appliance within the scope of this standard also incorporates functions that are cg

by an
far as

When
in Par

NOTE
not ne
require

This
prece

NOTE
considg
exampl
ISO 13

An ap
compl
have

An ap
in the

the requirements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to ¢
with the standard.

tandard takes into account the requirements of IEC 60364 as far as possible.s
is compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the
. However, national wiring rules may differ.

bther part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is applied to each fungtion separate

t 1, Part 1 applies.

1 This means that the technical committees responsible forthe part 2 standards have determined {|
cessary to specify particular requirements for the drive/ in question over and above the
ments.

standard is a product family standard dealing with the safety of drives and
jence over horizontal and generic standards covering the same subject.

P Horizontal and generic standards covefing a hazard are not applicable since they have been tal
ration when developing the general and.particular requirements for the IEC 60335 series of standa
b, in the case of temperature requirements for surfaces on many appliances, generic standards, s
F32-1 for hot surfaces, are not applicable in addition to Part 1 or part 2 standards.

pliance that complies with.the text of this standard will not necessarily be conside
y with the safety principltes of the standard if, when examined and tested, it is fo
pther features that.impair the level of safety covered by these requirements.

pliance employing materials or having forms of construction differing from those d¢

o that
supply

vered
ly, as

is reasonable. If applicable, the influence of one function on-the”other is takegn into
account.

a part 2 standard does not include additional requirements“to cover hazards deajt with

hat it is
peneral

takes

en into
ds. For
uch as

red to
ind to

tailed

requirements ‘of this standard may be examined and tested according to the intent of

omply
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This dlause of Part 1 is replaced by the following.

-8- IEC 60335-2-97:2016 © IEC 2016

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-97: Particular requirements for drives for shutters,
awnings, blinds and similar equipment

Scope

This International Standard deals with the safety of electric drives for shutters, blinds and
awnings, intended for household and similar purposes, their rated voltage being not| more

than 350 V for single-phase drives and 480 V for other drives.

NOTE 101 Battery-operated drives and other d.c. supplied drives are within the scope of this standard.

NOTE 102 Examples of equipment that can be driven are

Examplles are shown in Figure 101.

NOTE 103 Drives may be supplied with a driven part.

spring controlled folding arm awnings;
cuftains;

grL

projection screens;

les covering doors and windows;

shrtters covering doors and windows;

draperies.

DriveE]s not intended for normal-household use but that nevertheless may be a soufce of

dang
on farms and on industrial premises, are within the scope of this standard.

r to the public, such as/drives intended to be used by laymen in shops, in light inqustry,

As fan as is practicable/ this standard deals with the common hazards presented by drives
that afe encountered*by all persons in and around the home. However, in general, it dops not

take ipto account

pgrsons_(including children) whose
« | physical, sensory or mental capabilities; or

prevents them from using the drive safely without supervision or instruction;
children playing with the drive.

NOTE 104 Attention is drawn to the fact that

for drives intended to be used in vehicles or on board ships or aircraft, additional requirements may be
necessary;

in many countries, additional requirements are specified by the national health authorities, the national
authorities responsible for the protection of labour and similar authorities.

NOTE 105 This standard does not apply to

drives intended to be used in locations where special conditions prevail, such as the presence of a corrosive
or explosive atmosphere (dust, vapour or gas);

drives for vertically moving garage doors for residential use (IEC 60335-2-95);
drives for rolling doors (IEC 60335-2-103);
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— drives used in premises such as hangars or in heavy industry;

— drives for theatre curtains.

2 Normative references

This c

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

IEC 60068-2-52:1996, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Kb: Salt mist, cyclic

(sodi

m chloride soli lfinn/l

3 T

This d

3.1.9

brms and definitions
lause of Part 1 is applicable except as follows.

Replacement:

normal operation

opera

— dn
— dn

ag
3.101
drive
motor

Note 1
from th

3.102

ion of the drive under the following conditions:
ives supplied without a driven part are operated at rated‘load,;

ives supplied with a driven part are operated, with the driven part instal
cordance with the instructions

and other components that control the movement of the driven part

to entry: Examples of components are gears; controls, brakes and components for power trans
b drive to the driven part.

drive
mova

3.103
rated
torqusd

3.104
rated
durati

part
le part, such as a shutter,@@wning or blind, that is operated by the drive

load
or force assigned’to the drive by the manufacturer

operating time
bn of-Gontinuous operation assigned to the drive by the manufacturer

Note 1

3.105
rated

ed in

Mmission

_During continuous operation the drive may reverse its direction

number of operating cycles

number of uninterrupted cycles assigned to the drive by the manufacturer

3.106

biased-off switch
hold to run device that initiates and maintains the drive movement only as long as the manual
control is actuated

4 G

This ¢

eneral requirement

lause of Part 1 is applicable.
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5 General conditions for the tests
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
5.10 Addition:

When a test has to be carried out with a driven part, the driven part specified for installation
with the drive that gives the most unfavourable conditions for the test is used. The drive is
adjusted in accordance with the instructions.

The d:me_n_parf mays be simulated hy an-artificial load

NOTE 101 An example of an artificial load for rolling driven parts is in Figure 102.

6 CJassification

This dlause of Part 1 is applicable except as follows.

6.2 Addition:

Drives or parts of drives exposed to outdoor conditions shallbe at least IPX4.

When|driven parts are exposed to outdoor conditions, drives or parts of drives covefed by
the driven part shall be at least IPX4.

7 Marking and instructions
This dlause of Part 1 is applicable except/as follows.

7.1 Addition:

Drives supplied without a driven part shall be marked with

— the¢ rated load, in newtons (N) or in newton-metres (Nm);
— the rated operdting time, in minutes, unless the drive is intended for contihuous
opgeration.

Drives supplied ‘with a driven part shall be marked with the rated number of opefating
cycles, unless the drive is intended for continuous operation.

7.12 lAddition:

The instructions for drives supplied with a driven part shall state that the rated number of
operating cycles is not to be exceeded.

The instructions shall state the substance of the following:

WARNING: Important safety instructions. It is important for the safety of persons to
follow these instructions. Save these instructions.

The instructions shall include the substance of the following where applicable:

— do not allow children to play with fixed controls. Keep remote controls away from children;

— frequently examine the installation for imbalance and signs of wear or damage to cables
springs and fixings. Do not use if repair or adjustment is necessary;
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— de

tails on how to use any manual release;

— when operating a biased-off switch, make sure that other persons are kept away;

— do not operate when maintenance, such as window cleaning, is being carried out in the
vicinity.

The instructions for automatically controlled drives shall state the substance of the following:

Disconnect the drive from the supply or switch off the automatic controls when maintenance,
such as window cleaning, is being carried out in the vicinity.

7.12.

Addition-

The in

W
ing

The i
intend

They

NOTE
catalog

The in

stallation instructions shall state the substance of the following:

ARNING: Important safety instructions. Follow all instructions (since ing
tallation can lead to severe injury.

nstallation instructions shall indicate the type of driven part_for~which the dn
ed to be used.

101 Mechanical parts to take account of variations in the driven part can be included in a
e or similar reference.

stallation instructions shall state the substanceof the following where applicable:

ore installing the drive, remove any unnecessary cords or components and disab
ipment not needed for powered operation;

shall specify the mechanical parts necessary to couple theé drive to the driven part.

orrect

ive is

ebsite,

e any

of the
5 m;

b floor

e the

t the characteristics of the driven part must be compatible with the rated load and

g
is to be maintained between the fully unrolled driven part and any permanent object.

7.15

Modification:

The marking of tubular drives may be concealed after installation.

8 Protection against access to live parts

This ¢

lause of Part 1 is applicable except as follows.

8.2 Modification:

0,4 m


https://iecnorm.com/api/?name=c5435fcca6fad2fc9dbf3c54d62c1373

-12 - IEC 60335-2-97:2016 © IEC 2016

Basic insulation and parts separated from live parts by basic insulation may be touched

during

adjustment, if a tool is needed to gain access to the adjustment means.

9 Starting of motor-operated appliances

This ¢

lause of Part 1 is not applicable.

10 Power input and current

This ¢

ause of Part 1 is nlnlnlir*nhln nyr‘npf as follows

10.1

Insted
effect

10.2

Insted
inrush

11 H

This ¢

11.7

Modification:

d of determining the mean value, the maximum value of power input is-determing
of inrush currents being ignored.

Modification:

d of determining the mean value, the maximum values 6f’the current is deterH
currents being ignored.

pating
lause of Part 1 is applicable except as follows.

Replacement:

d, the

nined,

Drive$ for continuous operation are operated for consecutive cycles until steady conditions

are eg

Other

— dr
op
— dr
of]

12 V

tablished.

drives are operated asollows:

fves supplied without ‘a driven part are operated without rest periods for the
erating time butfor not less than 4 min;

operating.eycles but for not less than two cycles of operation.

pid

rated

fves supplied with a driven part are operated without rest periods for the rated ngmber

13 L

This ¢

sakage currentand efectric strengthatoperating temperature

lause of Part 1 is applicable.

14 Transient overvoltages

This ¢

15 M

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

oisture resistance

lause of Part 1 is applicable except as follows.

15.1.2 Addition:
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Tubular drives are installed in a tube that is open at both ends and has the largest diameter
specified in the instructions. The tube has a length twice that of the motor and is mounted on
a support as in normal use. The support is rotated at a speed of 1 r/min.

Tubular drives with a rolling driven part are tested with the driven part fully extended. At the
end of the test the mains supply is reconnected and the driven part is fully retracted.

16 Leakage current and electric strength

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

17 Operload protection of transformers and associated circuits

This ¢

18 E

This d

19 A
This ¢
19.10

Drive
load f

19.11
Repla

The d
cycle
restar

19.13

lause of Part 1 is applicable.

hdurance

lause of Part 1 is not applicable.

bnormal operation
lause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

5 for vertically moving driven parts,. instead of being operated with the lowest pdg
br 1 min, are operated for one downward run.

4.8 Modification:
ce the second paragraphby the following:

rive shall eitherccontinue to move in the same direction of movement in its op§g
at which the (voltage decrease occurred or a manual operation shall be requi
f it.

Addition:

After

bach test it shall stop with the driven part in a safe position after a maximum

ssible

rating
red to

bf one

cycle

of operation,orif thedrive cam—stitt-beoperatednormatty it —stattcompty wi

requirements of 20.101 to 20.104.

19.101

operated continuously under normal operation.

During the test, the winding temperature shall not exceed the values specified in 19.9.

20 Stability and mechanical hazards

This ¢

20.2

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

h the

Drives, other than those for continuous operation, are supplied at rated voltage and


https://iecnorm.com/api/?name=c5435fcca6fad2fc9dbf3c54d62c1373

- 14 - IEC 60335-2-97:2016 © IEC 2016

Moving parts of drives intended to be installed at a height of at least 2,5 m above the ground
or other access level are considered to be positioned so that adequate protection is provided
against personal injury in normal use.

20.101 Rolling driven parts shall be prevented from unrolling in a hazardous manner.

Compliance is checked by the following test, which is carried out with the drive disconnected
from the supply mains.

The drive is loaded with twice the rated load for 30 min. If the drive is supplied with a driven
part, the load is applied to the driven part and is equal to the highest force exerted by it.

NOTE | The highest force is determined with the driven part in the most unfavourable position.

Spring-controlled driven parts are fully retracted and a force equal to the mass. of the driven
part i§ applied in the unrolling direction for 30 min.

The driven part shall not move faster than 150 mm/s.
The tgst is repeated with the drive supplied at 0,85 times rated voltage.

20.102 Drives shall prevent the driven part from unrolling inta hazardous manner due to a
reduction of the supply voltage.

Compfiance is checked by the following test.

The t}rive, with the driven part approximately half unrolled, is supplied at 0,85 times|rated
voltage and operated until the driven part is fllly unrolled. The driven part shall not unroll in
an ungontrolled manner.

After 15 s, the driven part is retracted:

The drive is then supplied at _0;9-times rated voltage and started 10 times from different
positions in the rolling direction\so as to retract the driven part. The drive is allowed to|come
to resf between successive stafts.

The drive shall retract_the driven part to the fully rolled position each time and protective
devicps shall not gperate.

20.108 The actuation of a control to stop the movement of the drive shall be effective.

Compliance’is checked by the following test.

The drive is supplied at rated voltage and operated under normal operation in each
direction and the control is then actuated.

The driven part shall not move more than 100 mm before stopping.

NOTE The release of a biased-off switch is considered to be actuation.

20.104 Drives shall operate so that injury is prevented during movement of the driven part.

This requirement is considered to be met if the drive is controlled by a fixed biased-off
switch only or if the driven part at any point in travel is at a height of at least 1,8 m from the
ground or any access point. This requirement is also considered to be met when the driven
part is made of soft material and any rigid part of the drive is installed at 1,8 m above ground
or any access level.
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For drives for rolling driven parts, compliance is checked by inspection, by measurement or
by the tests of 20.104.1, or 20.104.2 or 20.104.3.

For drives for horizontally moving driven parts, compliance is checked by inspection, by
measurement or by the tests of 20.104.4.

Drives, intended to be used with a vertically moving driven part having openings in which a
50 mm diameter cylinder can be inserted, are subjected to the opening test of 20.104.5.

Forces are measured by means of an instrument that incorporates a rigid plate having a
diameter of 80 mm and a spring having a ratio of 500 N/mm + 50 N/mm. The spring acts on a
sensing element that is connected to an amplifier having a rise and fall time not excgeding
5 ms.

20.104.1 The drive is supplied at rated voltage and operated under normal operatjion in
the unrolling direction. The force exerted by the bottom edge of the driven,part is megsured
at the|centre of the driven part at 100 mm and 400 mm above the fully unrolled position.

The farce shall not exceed

— 28N, for more than 5 s;
— 150 N, for more than 0,5 s.

A\

20.104.2 The drive is installed with the driven part assembled in a rigid framg and
positiopned vertically. The bottom edge of the driven part is positioned approximately 160 mm
from the fully unrolled position. A force of 150 N is-applied upwards to the bottom edge.

The djsplacement shall be at least 40 mm.

20.104.3 The drive is supplied at rated, voltage and operated under normal operafjion in
the unrolling direction. An obstacle is~-placed at the centre of the driven part,160 mm jabove
the fully unrolled position. When the'driven part reaches the obstacle, the drive shall Jtop or
reverge the movement of the driven part. The force shall not exceed

— 250 N during the first 2 s;

— 150 N during a further'period of 3 s;
— 25N thereatfter.

20.104.4 The drive is supplied at rated voltage and operated under normal opera%on in

one dijrection.An. obstacle is placed in the path of the leading edge and any counter opposing
edgeg at a height equal to the middle of the driven part.

The force” measured between the leading edge and any counter opposing edge at gaps of
50 mm and 500 mm shall not exceed:

— 250 N during the first 2 s;
— 150 N during a further period of 3 s;
— 25 N thereatfter.

20.104.5 The drive is supplied at rated voltage and operated to open the driven part from
the closed position, the driven part being loaded with a mass of 20 kg + 0,5 kg.

The mass, having dimensions of approximately 200 mm x 200 mm x 200 mm, is fixed to the
driven part in the most unfavourable place, with one edge adjacent to the bottom edge of the
driven part.

If the bottom edge of the driven part moves more than 500 mm, the movement of the driven
part shall stop before the test piece comes into contact with a counter-opposing edge.
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20.105 During the movement of the drive in either direction, the actuation of a manual
control shall stop the movement if there is no separate button for the stop function.

If the drive has a single button for controlling the movement, further actuation shall reverse
the direction of movement.

If the drive has three buttons for controlling the movement, one button shall be a stop button.
These requirements do not apply to controls affecting automatic modes of operation.

Any button that has a stop function shall not require a key to stop the drive

Compliance is checked by a manual test.

21 Mechanical strength

This dlause of Part 1 is applicable.

22 Cpnstruction

This dlause of Part 1 is applicable except as follows.
22.40| Not applicable.

22.46| Addition:

If compliance with the requirements in Clause 20 relies on the operation of a programmable
electrpnic circuit, the software shall centain measures to control the fault/error conditions
speciffed in Table R.1.

22.101 It shall only be possiblé to make adjustments that could affect compliance with this
standard by means of a tool oryby use of a code.

Compliance is checked-by inspection.

23 Internal wiring

This dlause“of*Part 1 is applicable.

24 Components

This clause of Part 1 is applicable.

25 Supply connection and external flexible cords
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

25.5 Addition:

Type Z attachment is allowed.

25.7 Addition:
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The supply cord of drives for outdoor use shall be polychloroprene sheathed and not be
lighter than ordinary polychloroprene sheathed flexible cord (code designation 60245 IEC 57).

26 Terminals for external conductors

This clause of Part 1 is applicable.

27 Provision for earthing

This clause of Part 1 is applicable.

28 Strews and connections

This dlause of Part 1 is applicable.

29 Cjearances, creepage distances and solid insulation

This dlause of Part 1 is applicable.

30 Rpsistance to heat and fire

This dlause of Part 1 is applicable except as follows.

30.2 |Addition:
For drives operated by a biased-off switch, 30.2.2 is applicable.

For other drives, 30.2.3 is applicable.

31 Repsistance to rusting

This dlause of Part 1 is applicable except as follows.
Additipn:

For pprts intenided to be installed outdoors, compliance is checked by the salt migt test
of IEQ 60068-2-52, severity 2 being applicable.

Befor¢ the-test, coatings are scratched by means of a hardened steel pin, the end of|\which
has Le form of a cone with an angle of 40° Its tip is rounded with a radius of

0,25 mm # 0,02 mm. The pin is loaded so that the force exerted along its axis is 10 N + 0,5 N.
The scratches are made by drawing the pin along the surface of the coating at a speed of
approximately 20 mm/s. Five scratches are made at least 5 mm apart and at least 5 mm from
the edges.

After the test, the drive shall not have deteriorated to such an extent that compliance with this
standard, in particular with Clauses 8 and 27, is impaired. The coating shall not be broken
and shall not have loosened from the metal surface.

32 Radiation, toxicity and similar hazards

This clause of Part 1 is applicable.
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Key

a
b

c
d
e

shutter

grille

awning

folding awning
blind

f venetian blind

g curtains

h projection screen
i swing shutter

j sliding shutter

Figure 101 — Examples of types of driven parts
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>0,9m

Fi2 % % Fi2

IEC

bplied load (F), in newtons, is given hy:

2000 T,

D, +D,

is the rated load in“Nm;
is the tube diameter, in mm;
is the cord diameter, in mm.

D,\is/the smallest diameter specified in the instructions.

= L ' - 4 IR AP~
e 10du moves Unmouylit a 1ieigrm Ut 2 11T,

NOTE 3 DC is measured under load.

Figure 102 — Example of test apparatus without a driven part for drives
for rolling driven parts


https://iecnorm.com/api/?name=c5435fcca6fad2fc9dbf3c54d62c1373

- 20 - IEC 60335-2-97:2016 © IEC 2016

Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.

Annex C
(normative)

Ageing test on motors

This annex of Part 1 is applicable except as follows:

Modification:

The value of p in Table C.1 is 2 000.

Annex R
(normative)

Software evaluation
This gnnex of Part 1 is applicable except as follows:

R.2.2/5 Addition:

For other programmable electronic circuits with\functions requiring software incorpqrating
measuires to control the fault/error conditions specified in Table R.1, detection of a fault/error
shall ¢ccur within one cycle of operation if compliance with Clause 20 is impaired.

R.2.2)9 Addition:

For other programmable electronic ‘circuits, the software and safety-related hardware Junder
its control shall be initialized and shall terminate within one cycle of operation if compliance
Clausg 20 is impaired.
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Bibliography
The bibliography of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

IEC 60335-2-95, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-95: Particular
requirements for drives for vertically moving garage doors for residential use

IEC 60335-2-103, Household and similar electr/cal appllances — Safety — Part 2-103:

PartIC aor roguiramanta for deivna for aaftne Adonre apa aagnaaiag
ToH—T T ertS—10T Ty eoSTO—§ 0
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Figure 101 — Exemples de modéles de parties entrainées

Figure 102 — Exemple d'appareillage d'essai sans partie entrainée pour les

motorisations des parties entrainées roulantes................
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-97: Exigences particuliéres pour les motorisations des vole
stores, rideaux et équipements analogues

ts,

AVANT-PROPOS

La |Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale sde “normd
conjposée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux ded}EC). L'IEC|
objgt de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les dg
de |I'électricité et de I'électronique. A cet effet, 'lIEC — entre autres activités —I|/publie des

inteynationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessi
pubjic (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'l[EC"). Leur @laboration est confié
conjités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le_Sujet traité peut particip

lisation
a pour
maines
Normes
bles au
b a des
er. Les

organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en)liaison avec I'lEC, paiticipent

égajement aux travaux. L’IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisation
selgn des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Les| décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions_techniques représentent, dans la
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant denné que les Comités nationaux d
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les| Publications de I'lEC se présentent sous la forme de €ecoOmmandations internationales et sont 4§
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous le€s_efforts raisonnables sont entrepris afin gy

(1S0),

mesure
e I'EC

gréées
e 'lEC

s'agsure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responspble de

I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque utilisateur final.

Darls le but d'encourager l'uniformité internationale} les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans
megure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications na
et négionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'I[EC et toutes publications nation
régionales correspondantes doivent étre indiguées en termes clairs dans ces dernieres.

L'IHC elle-méme ne fournit aucune atteStation de conformité. Des organismes de certification indép¢
founissent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accedent aux marq
conformité de I'lEC. L’IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de cert
indgpendants.

Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicatio

Audune responsabilité ne~doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxilia
marndataires, y compris, ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des (
natipnaux de I'lEC, pour tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de to
dommage de quelque ‘nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris |
de |ustice) et leS)dépenses découlant de la publication ou de l'utilisation de cette Publication de I'lE(
toute autre Publieation de I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

L'attention“est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publ
refdrencees est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

oute la
ionales
hles ou

ndants
ues de
fication

=]

res ou
omités
t autre
bs frais
ou de

cations

L’atfention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'l[EC peuve

nt faire

I'objet de droits de brevet. L'I[EC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifieé de tel
de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

s droits

La présente partie de la Norme internationale IEC 60335 a été établie par le comité d'études
61 de I'lEC: Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues.

Cette troisieme édition annule et remplace la deuxieme édition parue en 2002, son
Amendement 1 (2004) et son Amendement 2 (2008). Elle constitue une révision technique.

Par rapport a la deuxiéme édition de I'lEC 60335-2-97, les principales modifications indiquées
ci-apres ont été apportées (les modifications mineures ne sont pas mentionnées):

Suppression de [I'adjectif “enroulables” dans le titre et modification du do
d’application pour couvrir des types d'appareils autres que les volets, les stores
rideaux qui sont ouverts et fermés par enroulement;

maine
et les
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— Reévision de 19.13 pour permettre aux motorisations d'atteindre une position sdre;

— Ajout de 19.101 pour fournir un nouvel essai de fonctionnement anormal pour les
motorisations ayant une durée de fonctionnement assignée;

— Ajout de 20.104.4 pour établir un essai destiné a couvrir les parties de motorisation (non
enroulables) a mouvement horizontal;

— Ajout de 20.104.5 pour fournir un essai supplémentaire pour couvrir les grilles enroulables
dans le but de traiter le risque d'étre soulevé;

— Modification de 22.46 et de I'Annexe R pour introduire des exigences logicielles pour les
circuits électroniques programmables utilisés pour satisfaire a I'Article 20;

— Ajout de 22,101 pour introduire une exigence destinée a empécher les réglages
inyolontaires de nature a conduire a une application des motorisations n’assurant,pas la
sépurité;

— Ajout d’exemples de volets battants et de volets roulants a la Figure 101.

Le teXte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
61/5111/FDIS 61/5141/RVD

Le ragport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne touté information sur le vote|ayant
about{ a I'approbation de cette norme.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISOHEC, Partie 2.

La présente partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniére édition de I'lEC 6(335-1
et de pes amendements. Elle a été établie surla@ base de la cinquiéme édition (2010) dg cette
normgq.

NOTE L’expression «Partie 1» utilisée dans+a présente norme fait référence a I'lEC 60335-1.

La présente partie 2 compléte ou_modifie les articles correspondants de I'lEC 603351, de
fagon| a transformer cette publication en norme IEC: Exigences particulieres polr les
motor|sations des volets, stores, rideaux et équipements analogues.

Lorsqu'un paragraphecparticulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans cette pdrtie 2,
ce pafagraphe s'appligue pour autant qu'il soit raisonnable. Lorsque la présente porme
spéciffe «additionyj«modification» ou «remplacement», le texte correspondant de la Partie 1
doit é{re adaptélen conséquence.

NOTE R Le systeme de numérotation suivant est utilisé:

— palagraphes, tableaux et figures: ceux qui sont numérotés a partir de 101 sont complémentaires a ceyx de la
Pattie 1;

— notes: a I'exception de celles qui sont dans un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notes de
la Partie 1, les notes sont numérotées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes qui sont
modifiés ou remplacés;

— les annexes supplémentaires sont appelées AA, BB, etc.
NOTE 3 Les caractéres d'imprimerie suivants sont utilisés:
— exigences: caractéres romains;

— modalités d'essais: caracteres italiques;

— notes: petits caractéres romains.

Les termes figurant en caractéres gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un
adjectif, I'adjectif et le nom associé figurent également en gras.
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Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous "http://webstore.iec.ch” dans les données
relatives a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

e reconduite,

e supprimée,

e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.

NOTE 4 L’attention des Comités Nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d’appareils et les organismes
d’essai peuvent avoir besoin d’'une période transitoire apres la publication d’'une nouvelle publication IEC, ou d’une
publicafion amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour pdapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le comfité recommande que le contenu de I'"Amendement 2 soit entériné au niveau national au plus|tét 12 mois et
au plus|tard 36 mois aprés la date de publication.
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que l'exécution de ses
dispositions était confiee a des personnes expérimentées et ayant une qualification

appro

priée.

La présente norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les
risques électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils,
lorsqu'ils fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du
fabricant. Elle couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans
la pratique et elle tient compte de la fagon dont les phénomeénes électromagnétiques peuvent

affect

Cette
rester
d’alim

Si un

pr [e Tfonctionnement sur des apparells.

norme tient compte autant que possible des exigences de I''EC 60364(\de fa
compatible avec les régles d'installation quand l'appareil est raccordé au r
entation. Cependant, des regles nationales d'installation peuvent étre différentes.

appareil compris dans le domaine d’application de la présente norme con

con a
Eseau

nporte

également des fonctions qui sont couvertes par une autre partie 2 de ¥IEC 60335, la partie 2
corredpondante est appliquée a chaque fonction séparément, dans\a limite du raisonna
cela efst applicable, on tient compte de I'influence d’une fonction'sur les autres fonctions

Lorsq

I’'une partie 2 ne comporte pas d’exigences compléfmentaires pour couvrir les ri

traitéq dans la Partie 1, la Partie 1 s’applique.

NOTE
nécess

Cette

[l Cela signifie que les comités d’études responsables, pour les parties 2 ont déterminé qu’il n’é
bire de spécifier des exigences particulieres pour I'appareil en question en plus des exigences génér

norme est une norme de famille de produits traitant de la sécurité des motorisati

a prégéance sur les normes horizontales et\génériques couvrant le méme sujet.

NOTE
prises
IEC 60

P Les normes horizontales et génériques couvrant un risque ne sont pas applicables parce qu’elles
en considération lorsque les exigenees’/générales et particuliéres ont été étudiées pour la série de
35. Par exemple, dans le cas des.exigences de température de surface pour de nombreux apparg

normes| génériques, comme I'lSO 13732-1 pour les surfaces chaudes, ne sont pas applicables en plu

Partie

ou des parties 2.

Un appareil conforme austexte de la présente norme ne sera pas nécessairemen

confo

il app
visé p

Un afg
ceux
foncti

me aux principes de sécurité de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux &
arait qu'il présente d'autres caractéristiques qui compromettent le niveau de sé
Ar ces exigences.

écritsydans les exigences de cette norme peut étre examiné et soumis a des ess
n\de l'objectif poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équiva

ple. Si

sques

ait pas
hles.

bns et

ont été
hormes
ils, des
5 de la

jugé
ssais,
curité

pareil_utitisant des matériaux ou présentant des modes de construction différefts de

Ais en
ent, il
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-97: Exigences particuliéres pour les motorisations des volets,
stores, rideaux et équipements analogues

1 Domaine d’application

L’artigle de la Partie 1 est remplacé par I'article suivant.

La prgsente Norme internationale traite de la sécurité des motorisations électriques pqur
volets| les rideaux et les stores pour usages domestiques et analogues ,dont la tensi

les
on

assighée n'est pas supérieure a 250 V pour les motorisations monophaseés et 480 ¥ pour

les autres motorisations.

NOTE [|01 Les motorisations alimentées par des batteries et les autres motorisations alimentées en fourant

continu|font partie du domaine d’application de la présente norme.

NOTE 102 Des exemples d'équipements qui peuvent étre motorisés sont;
— leg stores bannes a ressorts;

— leg rideaux;

— leg grilles qui protégent les portes et les fenétres;

— leg écrans de projection;

— leg volets qui protegent les portes et les fenétres;

— leg draperies.
Des exg¢mples sont représentés sur la Figure(01.

NOTE 103 Les motorisations peuventétre fournies avec une partie entrainée.

Les
néanmoins peuvent canstituer une source de danger pour le public, telles que
motolisations destinées a étre utilisées par des utilisateurs non avertis dans des magasi

otorisations qui ne sont pas destinées a un usage domestique normal malis qui

les
ns,

chez ges artisans, dans des fermes et dans des locaux industriels, sont comprises dans le
domaine d'application de la présente norme.
Dans |]a mesure’du possible, la présente norme traite des risques ordinaires présentés par les

motorisations, encourus par toutes les personnes a l'intérieur et autour de ['habitation.

Cependant, cette norme ne tient pas compte en général

— des personnes (y compris des enfants) dont
« les capacités physiques, sensorielles ou mentales; ou
« le manque d’expérience et de connaissance

les empéchent d’utiliser la motorisation en toute sécurité sans surveillance
instruction;

— de l'utilisation de la motorisation comme jouet par des enfants.

NOTE 104 L’attention est attirée sur le fait que

ou

pour les motorisations destinées a étre utilisées dans des véhicules ou a bord de navires ou d'avions, des
exigences supplémentaires peuvent étre nécessaires;

dans de nombreux pays, des exigences supplémentaires sont spécifiées par les organismes nationaux de la
santé, par les organismes nationaux responsables de la protection des travailleurs et par des organismes
similaires.
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NOTE

105 La présente norme ne s’applique pas:

— aux motorisations destinées a étre utilisées dans des locaux présentant des conditions particulieres, telles
que la présence d'une atmosphére corrosive ou explosive (poussiere, vapeur ou gaz);

— aux motorisations de portes de garage a ouverture verticale pour usage résidentiel (IEC 60335-2-95);

— aux motorisations de portes a enroulement (IEC 60335-2-103);

— aux motorisations utilisées dans des locaux tels que les hangars d'avions ou dans l'industrie lourde;

— aux motorisations pour rideaux de théatres;

2 Reéférences normatives

L’arti

[l P~ 1 [ P2 H 4 $ Ak Las o MHTWP--Y §
TS OCTa T arac— 1 ©ot CTAaVO U T CACCPOTOIT SUTVAarite?

Additii

IEC 6
essai

3 T

L’artio

3.1.9

conditions de fonctionnement normal

foncti

- le
ch
- le
la

3.101
motol

moteyr et tous les composants.quir*commandent le mouvement de la partie entrainée

Note 1
les coni

3.102
partie
partie
motol

3.103

DN.

D068-2-52:1996, Essais d’environnement — Partie 2: Essais — Essai Kb.Brouillard
cyclique (solution de chlorure de sodium)

brmes et définitions
le de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

Remplacement:
bnnement de la motorisation dans les conditionts suivantes:

5 motorisations fournies sans partie entrainée sont mises en fonctionnement a
arge assignée;

partie entrainée installée conformérment aux instructions

isation

charg

salin,

vec la

b motorisations fournies avec une partie entrainée sont mises en fonctionnement avec

a I'article: Des exemples’de composants sont les engrenages, les dispositifs de commande, les ffeins et
posants destinés a la transmission de puissance entre la motorisation et la partie entrainée.

entrainée

mobile, telle que volet, store ou rideau, dont le mouvement est commandé par la
isation

e_a'SS;yuéc

couple ou force attribué a la motorisation par le fabricant

3.104
durée
durée

Note 1

3.105
nomb

de fonctionnement assignée
de fonctionnement ininterrompu, attribuée a la motorisation par le fabricant

a l'article: Au cours d'un fonctionnement ininterrompu, la motorisation peut inverser son sens de
fonctionnement.

re assigné de cycles de fonctionnement

nombre de cycles ininterrompus, attribué a la motorisation par le fabricant
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3.106

interrupteur sans verrouillage

dispositif de commande qui déclenche et maintient le mouvement de la motorisation tant que
la commande manuelle est actionnée

4 Exigences générales

L’article de la Partie 1 est applicable.

5 Conditions générales d’essais

L’artigle de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
5.10 |Addition:

Lorsqli’'un essai doit étre réalisé avec une partie entrainée, c'est,la partie entrainée
spécifiée pour linstallation dotée de la motorisation donnant les- conditions le§ plus
défavorables pour l'essai qui est utilisée. La motorisation estréglée conformément aux
instrugtions.

La partie entrainée peut étre simulée par une charge artificielle.

NOTE 101 Un exemple de charge artificielle pour les parties entfainées enroulables est donné a la Figurg 102.

6 CJassification
L’artigle de la Partie 1 est applicable avec l'exception suivante.
6.2 Addition:

Les motorisations ou les parties des motorisations qui sont exposées aux condlitions
extérigures doivent étre au moins IPX4.

Lorsqle des parties entrainées sont exposées aux conditions extérieures, les motorisations
ou leg parties des motorisations couvertes par la partie entrainée doivent étre au [moins
IPX4.

7 arquage et instructions

L’artidlende la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

7.1 Addition:

Les motorisations fournies sans partie entrainée doivent porter les marquages suivants:

— la charge assignée, en newtons (N) ou en newtons-métres (Nm);

— la durée de fonctionnement assignée, en minutes, a moins que la motorisation ne soit
prévue pour un fonctionnement continu.

Les motorisations fournies avec une partie entrainée doivent porter le marquage du
nombre de cycles assigné, a moins que la motorisation ne soit prévue pour un
fonctionnement continu.
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7.12 Addition:

Les instructions concernant les motorisations avec partie entrainée doivent indiquer que le
nombre assigné de cycles ne doit pas étre dépassé.

Les instructions doivent comporter, en substance, l'indication suivante:

MISE EN GARDE: Instructions importantes de sécurité. Il est important pour la sécurité
des personnes de suivre ces instructions. Conserver ces instructions.

Les instructions doivent comporter, en substance, les indications suivantes, lorsqu'elles sont
app”cahlne-

pas laisser les enfants jouer avec les dispositifs de commande fixes. Mettfe les
digpositifs de télécommande hors de portée des enfants;

— véfifier frequemment I'installation pour déceler tout mauvais équilibragé,ou tout|signe
sure ou de détérioration des cables, des ressorts et des fixations.” Ne pas (tiliser

précisions sur la facon d’utiliser le dispositif de dépannage manuel;

— lons de l'utilisation d'un interrupteur sans verrouillage, s'assurer que toutes les autres
personnes présentes se tiennent a distance;

pas faire fonctionner le systéme, lorsque des opérations d'entretien, telles que le

nefttoyage des vitres, sont en cours a proximité.

Les instructions pour les motorisations commandéesvautomatiquement doivent comporter,
en substance, I'indication suivante:

Déconnecter la motorisation de ['alimentation électrique ou mettre les commpandes
automlatiques a l'arrét, lorsque des opérations d'entretien, telles que le nettoyage des pitres,
sont gn cours a proximité.

7.12.1 Addition:

Les instructions d'installation/doivent comporter, en substance, les indications suivantes

MISE EN GARDE: Instructions importantes de sécurité. Suivre les instructions, dpns la
mlsure ou une installation incorrecte pour entrainer des blessures graves.

Les inpstructions d'installation doivent indiquer le type de partie entrainée avec lequel la
motofisation est-destinée a étre utilisée.

Elles floivent spécifier les parties mécaniques nécessaires pour coupler la motorisation a la
partiﬂ entrainée.

NOTE 101 Pour tenir compte des variantes de parties entrainées, la liste des parties mécaniques peut étre
proposée sur un site web, dans un catalogue ou dans une documentation de référence similaire.

Les instructions d'installation doivent comporter, en substance, les indications suivantes,
lorsqu'elles sont applicables:

— avant d'installer la motorisation, enlever tous les cordons ou composants inutiles et
mettre hors service tout équipement qui n'est pas nécessaire pour un fonctionnement
motorisé;

— installer I'organe de manceuvre du dispositif de dépannage manuel a une hauteur
inférieure a 1,8 m;
— [l'organe de manceuvre d’un interrupteur sans verrouillage doit étre en vue directe de la

partie entrainée, mais éloigné des parties mobiles. Il doit étre installé a une hauteur
minimale de 1,5 m;
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— une information indiquant si la motorisation est destinée a étre installée a une hauteur
d'au moins 2,5 m du sol ou de tout autre niveau d'acces.

Pour les motorisations fournies sans partie entrainée, les instructions d’installation doivent
comporter, en substance, les indications suivantes:

— le fait que les caractéristiques de la partie entrainée doivent étre compatibles avec la
charge assignée et la durée de fonctionnement assignée;

— le diamétre minimal du tube nécessaire pour l'installation des motorisations tubulaires;

— la fagon de monter la partie entrainée et de régler les dispositifs de commande.

Les in getions—dinstatHation—des—stores—dotrenrt—indiggder—eauunre—distanrce—horizontate d'au
moins| 0,4 m doit étre maintenue entre la partie entrainée complétement déployée gt tout
objet fixe.

7.15 |Modification:

Les marquages des motorisations tubulaires peuvent étre dissimulés apres l'installation.

8 Protection contre I’accés aux parties actives
L'artidle de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
8.2 Modification:

L'isolrtion principale et les parties séparéesdes parties actives par une isolation
principale peuvent étre touchées pendant le @églage si un outil est nécessaire poun avoir
acces|aux moyens de réglage.

9 DEmarrage des appareils a moteur

L’artigle de la Partie 1 n'est pas.applicable.

10 Ppuissance et courant
L’artigle de la Partie 1-est applicable avec les exceptions suivantes.
10.1 |Modification:

Au ligude~déterminer la valeur moyenne, la valeur maximale de la puissance d'entrg¢e est

détermince.les effets des courants-d'appel n'étant pas pris en considération
7 ~r g ™

10.2 Modification:

Au lieu de déterminer la valeur moyenne, la valeur maximale du courant est déterminée, les
courants d'appel n'étant pas pris en considération.

11 Echauffements
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

11.7 Remplacement:
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Les motorisations pour fonctionnement continu sont mises en fonctionnement en cycles

consé

cutifs jusqu'a I'établissement des conditions de régime.

Les autres motorisations sont mises en fonctionnement comme suit:

les motorisations fournies sans partie entrainée sont mises en fonctionnement sans

périodes de repos pendant la durée de fonctionnement assignée, mais pendant au
moins 4 min;

les motorisations fournies avec une partie entrainée sont mises en fonctionnement sans

périodes de repos conformément au nombre assigné de cycles de fonctionnement,
mais sur au moins deux cycles de fonctionnement.

12 V

13 C

L’artio

14 S

L’artio

15 R

L’artio

15.1.2

Les m
et ayg
deux
subit

Les n
essais

Acant

purant de fuite et rigidité diélectrique a la température de régime

le de la Partie 1 est applicable.

Lrtensions transitoires

le de la Partie 1 est applicable.

gsistance a ’humidité

le de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

Addition:

nt le diametre le plus important spécifié dans les instructions. La longueur du tu
fois celle du moteur et il .eSh"'monté sur un support comme en usage normal. Le s
ine rotation a une vitessede 1 r/min.

notorisations tubulaires avec une partie entrainée enroulable sont soumise
avec leur partie’entrainée completement déployée. A la fin de l'essai, I'alimer

sectelir est rétablie et la partie entrainée est completement repliée.

16 C

purant.de fuite et rigidité diélectrique

L’artio

otorisations tubulaires sont installées a l'intérieur d'un tube ouvert aux deux extrémités

be est
ipport

S aux
tation

lende la Partie 1 est applicable.

17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés

L’article de la Partie 1 est applicable.

18 Endurance

L’article de la Partie 1 n'est pas applicable.

19 Fonctionnement anormal

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
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19.10 Addition:

Les motorisations pour les parties entrainées dont le mouvement est vertical sont mises en
fonctionnement pour effectuer une manceuvre vers le bas au lieu d'étre mises en
fonctionnement avec la charge la plus faible possible pendant 1 min.

19.11.4.8 Modification:
Remplacer le deuxiéme alinéa par ce qui suit:

Soit la_matorisation doit continuer a se déplacer dans la méme direction pendant le cycle de
fonctipnnement au cours duquel est survenue la baisse de tension, soit une apgration
manuelle doit étre nécessaire pour la redémarrer.

19.13| Addition:

Apres|chaque essali, il doit arréter la partie entrainée dans une positionvsure aprés un|cycle
de forjctionnement au maximum, ou si la motorisation peut encore fonctionner normalgment,
elle doit satisfaire aux exigences de 20.101 a 20.104.

19.101 Les motorisations, autres que celles pour fonctiondement continu, sont alimgntées
sous |la tension assignée et mises en fonctionnement ‘¢ohtinu dans les conditiohs de
fonctipnnement normal.

Pendant I'essai, la température des enroulements ne<doit pas dépasser les valeurs indiquées
en 19/9.

20 Stgabilité et dangers mécaniques
L’artigle de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
20.2 |Addition:

Les pjarties mobiles des motorisations destinées a étre installées a au moins 2,5|m de
hautelir au-dessus du solvou de tout autre niveau d’accés sont considérées comme| étant
placégs de maniére al assurer une protection adéquate contre les dommages corporgls en
usage normal.

20.10f Les parties entrainées enroulables ne doivent pas pouvoir se dérouler |d'une
maniére dangereuse.

La véfifieation est effectuée par I'essai suivant, avec la motorisation déconnectée du réseadu.

La motorisation est chargée a deux fois la charge assignée pendant 30 min. Si la
motorisation est fournie avec une partie entrainée, la charge est appliquée a la partie
entrainée et elle est égale a la force la plus élevée exercée par elle.

NOTE La force la plus élevée est déterminée avec la partie entrainée dans la position la plus défavorable.

Les parties entrainées a dispositif de tension par ressort sont totalement repliées et une
force égale a la masse de la partie entrainée est appliquée dans le sens du déploiement
pendant 30 min.

La partie entrainée ne doit pas se déplacer a plus de 150 mm/s.

L'essai est répété, la motorisation étant alimentée sous 0,85 fois la tension assignée.
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20.102 Les motorisations doivent empécher que la partie entrainée ne se déploie d’'une
maniére dangereuse, a la suite d'une réduction de la tension d'alimentation.

La vérification est effectuée par I’'essai suivant.

La motorisation, avec la partie entrainée déployée environ de moitié, est alimentée sous
0,85 fois la tension assignée et mise en fonctionnement jusqu'au déploiement complet de la
partie entrainée. La partie entrainée ne doit pas se déployer de fagon incontrélée.

Apres 15 s, la partie entrainée est repliée.

La maqtorisation est ensuite alimentée sous une tension égale a 0,9 fois la tension asslignée
et mise en fonctionnement 10 fois a partir de différentes positions dans le.'seps de
I'enrotilement, de fagon a replier la partie entrainée. Entre les démarrages successifs| il est
permis de laisser la motorisation au repos.

La mptorisation doit a chaque fois totalement ramener la partie entrainée en p@sition
replié¢ et les dispositifs de protection ne doivent pas fonctionner.

20.108 La manceuvre d'un dispositif de commande pour arréter le mouvement [de la
motorisation doit étre efficace.

La véfification est effectuée par I'essai suivant.

La mqtorisation est alimentée sous la tension assignée et mise en fonctionnement dans les
conditions de fonctionnement normal, dans chagque sens du déploiement puis le dispositif
de commande est actionné.

La partie entrainée ne doit pas avoir parcouru plus de 100 mm avant de s'arréter.

NOTE [Relacher un interrupteur sans verrouillage est considéré comme étant une manceuvre.

20.104 Les motorisations deivent fonctionner de maniére a empécher tout donmmage
corpofel pendant le mouvement de la partie entrainée.

Cette |[exigence est considérée comme satisfaite si la motorisation est commandée par un
interrupteur sans verrouillage fixe uniqguement ou si la partie entrainée en quelqug point
de sop déplacement qu'elle se trouve, se situe a une hauteur d'au moins 1,8 m du sol|ou de
tout doint d'acées:. Cette exigence est également considérée comme satisfaite lorsque la
partig entrainée est construite dans un matériau souple et que toute partie rigide|de la
motor|sation-est installée a 1,8 m au-dessus du sol ou de tout point d’acces.

otfo atio cestirées——4 notterrdérotter—tes—p eS¢ ge a—veé

Pour | - 3 - iffcation
est effectuée par examen, par des mesures ou par les essais de 20.104.1, ou 20.104.2 ou
20.104.3.

Pour les motorisations destinées a des parties entrainées coulissant horizontalement, la
vérification est effectuée par examen, par des mesures ou par les essais de 20.104.4.

Les motorisations destinées a étre utilisées avec une partie entrainée coulissant
verticalement présentant des ouvertures dans lesquelles un cylindre d’un diametre de 50 mm
peut étre inséré, sont soumises a I'essai d’ouverture de 20.104.5.

Les forces sont mesurées au moyen d’un instrument qui comprend une plaque rigide d’un
diametre de 80 mm et un ressort avec un rapport de 500 N/mm + 50 N/mm. Le ressort agit sur
un capteur qui est relié a un amplificateur dont le temps de montée et de descente n’est pas
supérieur a 5 ms.
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20.104.1 La motorisation est alimentée sous la tension assignée et mise en
fonctionnement dans les conditions de fonctionnement normal dans le sens du
déploiement. La force exercée par le bord inférieur de la partie entrainée est mesurée au
centre de la partie entrainée a 100 mm et 400 mm au-dessus de la position complétement
déployée.

La force ne doit pas étre supérieure a

— 25 N, pendant plus de 5 s;
— 150 N, pendant plus de 0,5 s.

20.104- 7 S z aH1€ Hcadre
rigide| et positionnée verticalement. Le bord inférieur de la partie entrainée est\placé a
envirgn 160 mm de la position totalement déployée. Une force de 150 N est appliqaee, vers le
haut, au bord inférieur.

O™ & crv I8 & v, cré Ci

Le déplacement doit étre d’au moins 40 mm.

20.104.3 La motorisation est alimentée sous sa tension assignée et elle est mise en
fonctionnement normal dans le sens du déploiement. Un obstacle-est placé au centrd de la
partie|entrainée, 160 mm au-dessus de la position compléetement déployée. Lorsque la partie
entralnée atteint I'obstacle, la motorisation doit s’arréter qu/inverser le mouvement|de la
partie entrainée. La force ne doit pas étre supérieure a
— 280 N pendant les deux premiéres secondes;

— 150 N pendant une période supplémentaire de 3 $;
— 28 N ensuite.

20.104.4 La motorisation est alimentée 'sous sa tension assignée et elle est mise en

fonctionnement normal dans un sens. Un-obstacle est placé sur le trajet du bord avang et de
tout bprd opposé a une hauteur égale au<milieu de la partie entrainée.

La forice mesurée entre le bord avant et tout bord opposé a intervalles de 50 mm et 540 mm
ne dolt pas étre supérieure a:

— 250 N pendant les deux-premieres secondes;

— 150 N pendant unespériode supplémentaire de 3 s;
— 2§ N ensuite.

20.104.5 La motorisation est alimentée sous sa tension assignée et elle est mise en

fonctipnnement) pour ouvrir la partie entrainée a partir de la position fermée, la |partie
entrainée @étant chargée avec une masse de 20 kg + 0,5 kg.

Cette Ilmasse, dont les dimensions sont approximativement 200 mm x 200 mm x 200 mm, est
fixée a la partie entrainée a I'emplacement le plus défavorable, avec un bord adjacent au bord
inférieur de la partie entrainée.

Si le bord inférieur de la partie entrainée se déplace de plus de 500 mm, le mouvement de la
partie entrainée doit s'arréter avant que la piece soumise a I’essai n'entre en contact avec le
bord opposé.

20.105 Pendant le mouvement de la motorisation dans I'une ou l'autre direction, I'activation
d'un dispositif de commande manuel doit arréter le mouvement s'il n'y a pas de bouton séparé
pour la fonction arrét.

Si la motorisation posséde un seul bouton pour commander le mouvement, une nouvelle
manceuvre doit inverser la direction du mouvement.


https://iecnorm.com/api/?name=c5435fcca6fad2fc9dbf3c54d62c1373
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